

“ 气温回暖,容桂街道龙涌口村的桃花沐浴着冬日暖阳。枝丫满缀的小小花苞吸饱能量,进入加速成长期,赶在元旦以满树嫣红迎接马拉松选手的到来。

万和·2024顺德容桂环岛马拉松将于2024年元旦鸣枪开跑。“七彩跑道”串联起容桂的现代都市、工业园区和乡村风貌,让跑友们跑一场马拉松,就能感受3种不同的“容桂时光”。

当选手跑至西堤路段,乡村风光尽收眼底。浪漫桃花一路相伴,桑基鱼塘农业景观映入眼帘,村民打理田地、晒大头菜和咸生菜的农耕场景,为赛事增添了一抹闲适宁静而又生机勃勃的风景。

”

畅享马拉松 人在画中跑

顺德容马串联起现代都市、工业园区和乡村风貌,一路风景美不胜收

文/佛山市新闻传媒中心记者陈培仪
图/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉

资深桃农出手 营造桃花美景

龙涌口村位于容桂街道西南面,村内水网交错,地势平坦,土地肥沃,桃花、淡口大头菜、咸生菜等农产品远近闻名。龙涌口村桃花种植有百年历史,有着“桃源龙涌”之称,盛产的桃花特别鲜艳夺目,树身粗壮,观赏性高。

这道靓丽的风景,容桂并不想跑友错过。当顺德容马举办的消息吹进容桂西部片区,龙涌口、穗香两村桃农积极响应,采取摘叶、追肥等措施对800多棵桃花加强管护,为选手打造桃花盛开的美景。其中,龙涌口村有41名桃农参与其中,通过控制花期,让700多棵桃花在元旦盛开,在赛道旁迎接参赛选手。

走在龙涌口村沙滩路,与西堤路交汇处,道路两旁已有不少桃花冒出了点点嫣红。负责打理这片桃花的桃农杜勤带,种植桃花60多年,如今仍打理着将近400棵桃花,经验丰富。杜勤带告诉记者,桃花从摘叶到开花大约是50天时间,以元旦倒摘摘叶时间便是花期控制的关键所在,天气回暖升温则会加速桃花开花。

谈及这次马拉松赛事,杜勤带心潮澎湃。他表示,容桂从未有过如此大型的体育盛事,一定要踊跃参与和支持,让选手们看看传承百年的龙涌口桃花。“我们的桃花真的很美。”杜勤带自豪道。

沿着跑道前进的方向行走,当看到“想你的风,还是把你吹到龙涌口”的墙绘时,便来到了龙涌口村共生田园。今年3月,一批亲子家庭、志愿者在这里种下的300棵桃花,在桃农杜炳忠的悉心跟进和养护下,茁壮成长。距离顺德容马开跑时间越来越近,杜炳忠每天都会来看看他的“宝贝”,浇浇水,观察桃花的长势。

对于杜炳忠而言,种植桃花既是兴趣,也是一种收入来源。随着年龄增长,桃花之于杜炳忠,更像是一种难以割舍的陪伴。感动于龙涌口村党委、村委对于桃花产业和品牌的重视,杜炳忠成为了龙涌口村桃农志愿者队伍的骨干成员,为传承和推广桃花品牌奔走前后。杜炳忠期望,借助顺德容马的举行,让跑者了解龙涌口桃花种植历史、农耕文化名片,大力宣传推广“桃源龙涌”品牌,展现龙涌口村民勤劳向上的精神,吸引更多人关注龙涌口村,共同打造充满活力的和美乡村。

在饱览桃花美景之余,跑者邂逅绽放桃花,相当于走了一回桃花运。桃花有“花开富贵”“走桃花运”之意,而“红桃”粤语谐音是“鸿图”,饱含新一年大展鸿图的愿景。这份美好的祝福,静待跑友前来拥抱。



沿着马拉松跑道奔跑,桑基鱼塘农业景观映入眼帘。

带旺乡村人气 助力“百千万工程”

从桃花种植者到桃花推广者、重大活动参与者,龙涌口村桃农身份的变化,是“百千万工程”推动下基层治理实效不断提升的生动体现。

以顺德容马举办为契机,容桂发起助力“百千万工程”·全民共建美丽家园系列行动,用“绣花”功夫不断提升城市品质。行动的开展,凝聚起政府、社区(村)、社会团体、企业、群众等各界力量,推动形成“自己家园自己建、自己家园自己用、自己家园自己管”的良好氛围。

马拉松跑道沿线社区(村)纷纷组织开展赛道沿线环境美化提升行动。马拉松路线途经龙涌口村的长度约为3.6公里,

沿途尽展田园生态、桃花林、农村自建房等乡村风貌。龙涌口村发动结对单位、志愿队、村民群众、党员等多方力量,开展清洁大行动、美化提升行动、田园寻“宝”大比拼等活动,对跑道沿线周边房屋、墙身、荒地等进行翻新和提升,进一步提升乡村风貌。

让龙涌口党委书记郑丹妍印象深刻的是,有一名志愿者特地从容桂东部的小黄圃社区来到容桂西部的龙涌口村参与环境美化提升行动。是什么吸引了他?在这名志愿者口中,郑丹妍听到了活动开展的意义:龙涌口村乡村风貌和自然环境“底子”很好,能够参与行动提升乡

村环境以及助力顺德容马,作为容桂“大家庭”的一员,很是自豪。

在郑丹妍看来,能够撬动各方资源、发动群众参与和支持家园共建,是党建引领基层治理最核心的体现,也是基层党组织需要持之以恒去做的一件事。“有人气的地方,才是有希望、有发展的地方。”郑丹妍表示,既能发动群众参与,也要让更多群众意识到活动背后的长远意义。一方面,通过美化提升行动扮靓环境,吸引更多人流走进龙涌口村,购买桃花、咸生菜等农产品,村民就是直接的受益人。另一方面,通过开展大头菜农耕研学等公益活动,让亲子家庭认识龙

涌口村农耕文化,挖掘其中的故事,带动更多年轻力量参与乡村振兴的建设中。

如今,“希望”的种子已经播撒在龙涌口村的土地上,越来越多村民成为推动乡村振兴的建设者以及“百千万工程”的生力军。在马拉松赛道沿线美化提升行动中,龙涌口村聚龙组村民小组长曾顺光带领村民对沿线破旧墙体、乱搭乱建、卫生黑点等问题进行定期巡查,并跟踪整改进度,助力提升马拉松赛事品质 and 村庄形象。“我热爱我的家乡,也热爱我的工作。我始终坚信,只有我们每个人都积极参与,才能让我们的村庄变得更加美好。”曾顺光说。

强化警示教育 推进安全生产

顺德公布六起应急管理行业安全生产违法典型案例

为提升安全生产执法办案水平,强化警示教育,推动应急管理行业企业安全生产主体责任的落实,扎实推进安全生产专项整治,顺德区应急管理局今起开始向社会通报近期查处的多起应急管理行业安全生产违法典型案例。

1 佛山市某物流公司: 未将危险化学品存放到专用仓库

2023年10月20日,乐从应急办的执法人员依法对佛山市某物流公司进行安全检查,发现一辆废弃的解放牌货车,车头悬挂有“豫P·J***1”车牌,车厢尾部有“赣F***9”等字样,车厢长约6.8米,宽约2.4米,内部放置了一个约25立方米的铁制贮罐,一台加油机和一台小发电机,贮罐内储存了约21立方米成品油。当事人未能出示该场所储存危险化学品的相关批准文件,涉嫌未将危险化学品储存在专用仓库内。

2023年10月25日,乐从应急办委托广州海关技术中心对抽样取证的样品进行主成分定性、馏程、含硫量、闭杯闪点、凝点和密度检测。2023年10月27日,乐从应急办再委托广州海关技术中心对抽样取证的样品进行危险特性分类鉴别。2023年11月6日,收到广州海关技术中心出具的《检测报告》和《检验鉴定报告》各1份,结论显示所检样品“成品油”属于《危险化学品目录》(2015版)列明的化学品(柴油)。乐从应急办于2023年

11月8日向当事人送达《检测报告》和《检验鉴定报告》各1份以及两份《鉴定结果告知书》,当事人对检测和检验鉴定结果无异议且未申请复检。

该物流公司未将危险化学品储存在专用仓库内的行为违反了《危险化学品安全管理条例》第二十四条第一款的规定,根据《危险化学品安全管理条例》第八十条第一款第(四)项,乐从应急办责令该公司限期改正,并作出罚款人民币五万元的行政处罚。

4 佛山市某五金制品有限公司: 未及时全面规范清扫相关区域粉尘

2023年5月12日,勒流应急办执法人员对佛山市某五金制品有限公司开展执法检查时,发现该公司拼装岗位区域的粉尘未进行及时全面规范清扫,违反了《粉尘防爆安全规程》(GB 15577-2018)第9.4

条“所有可能沉积粉尘的区域(包括粉料贮存间)及设备设施的所有部位应及时全面规范清扫”的规定,同时该企业未能提供粉尘清扫制度及现场粉尘清扫记录,未采取措施消除上述事故隐患。当事人的上

述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款,根据《中华人民共和国安全生产法》第一百零二条的规定,勒流应急办给予当事人罚款人民币一万元的行政处罚。

2 佛山市顺德区龙江一加油站: 加油枪油管已漏油仍然作业

2023年4月13日,龙江镇应急管理办公室执法人员依法对佛山市顺德区龙江某加油站进行安全生产检查,发现该单位20号、25号加油枪油管存在漏油现象,且该油枪仍有加油

作业,执法人员要求该单位负责人提供其检查记录,发现该单位已于2023年4月10日发现上述隐患,但该单位未及时消除该隐患。当事人的上述行为违反了《中华人民共和国安

全生产法》第四十一条第二款,根据《中华人民共和国安全生产法》第一百零二条,龙江镇应急管理办公室对当事人作出如下行政处罚:罚款人民币二万元。

5 佛山市顺德区某五金电器实业有限公司及汪某行政处罚案

2023年9月7日,杏坛应急办执法人员对佛山市顺德区某五金电器实业有限公司进行安全检查,检查发现其将厂房出租给另一家五金电器有限公司作为生产经营场所。当事人未能提供与承租

单位签订的安全生产管理协议,未能提供对承租单位统一协调、管理、定期进行安全检查的相关资料台账。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十九条第二款,已构成《中华人

民共和国安全生产法》第一百零三条第二款所指的违法行为。杏坛应急办对当事人作出罚款20000元的行政处罚;对直接负责主管人员汪某作出罚款4000元的行政处罚。

3 广东某金属科技有限公司: 操作工人没有特种作业操作证

2023年8月14日,陈村应急办执法人员对当事人依法进行检查,发现当事人员工李某正在使用焊机进行交流弧焊接作业,阮某正在使用焊机进行

气体保护焊焊接作业,但李某现场不能提供交流弧焊接作业的特种作业操作证,阮某现场不能提供气体保护焊焊接作业的特种作业操作证。根据《中

华人民共和国安全生产法》第九十七条第(七)项,陈村应急办对当事人作出如下行政处罚:罚款人民币二万五千元。

6 佛山市某自行车配件有限公司: 没有为从业人员提供符合标准劳动防护用品

2023年8月30日,容桂应急办执法人员依法对当事人进行安全生产检查,发现其生产车间4名作业人员使用氯丁酚醛胶粘剂,未佩戴劳动防护用

品。当事人未为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品,违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十五条,根据《中华人民共和

国安全生产法》第九十九条第(五)项,容桂应急办对当事人作出行政处罚:罚款人民币一万元。